

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGA-DASZATI HIRLAP.
A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasznos péntek sorát 5 kr.
Nagyobb terjedelműt a főtábla
birtokosai által szerelt a 120
olcsóbb árú vételek fel
Bélyegdíj minden külön bejel
téstől 30 kr.
„Nyitár”-ben megjelenő közle
mény minden péntek 30 kr.
Hirdetők felvételnek a kiadó
hivatalban, KUTASI I. közp
nyomdáiban, valamint ZICZIK
MAN II. közp. nyomdáiban is.
Név nélkül vagy bérmentlenül
bármilyen kéziratos nem vétel
nek fogadják.
Kéziratok vissza nem
adnak.

A gazdasági válság előjelei.

Hosszabb idő óta következetesen hangzottunk, hogy Magyarország gazdasági válságnak néz eléje. Sokak előtt túlságosan pesszimistikusnak tetszhetett ez a nézet, pedig az események azt bizonyítják, hogy igazunk volt s ugy látszik, hogy a válság még sokkal előbb következik be, semmint gondoltuk. Akármerre tekintünk az üzleti és forgalmi élet terén, mindenütt nagy elégedetlenséggel találkozunk. Termelő, iparos és kereskedő egyaránt panaszkodik a fölött, hogy kedvezőtlenek a viszonyok s hogy nehéz a megélhetés. A tőzsdéi téren végbemenő mozgalmak, az értékpapírok árállása nem engednek biztos következtetést a gazdasági helyzetre; hiszen szerfelett nehéz a tőzsdén megkülönböztetni az egészséges fejlődést a spekulációs tevékenységtől s gyakran ez utóbbi közrehatása azt eredményezi, hogy a tőzsdé láthatára merőben elmentés az általános gazdasági láthatárral. Szóval: mi abban, hogy a tőzsdén az utóbbi időben jobbra fordultak volt a viszonyok, nem hitünk és ennek dacára azon nézetet vallottuk, hogy az alacsony gabnárak főképen, ezenkívül pedig más körülmények is veszedelmes lejtőre juttatták az általános közgazdasági irányzatot.

Az előjelek már mutatkoznak a k. a szesziparosok a múlt héten napokon át tartott értekezleten a magyar szeszipar válságos helyzete fölött tanácskoztak. A bajok kuforrása ugyanaz, mint a szomszédos Ausztriában a cukoriparú. Az állami törvényhozás mesterséges uton igyekezett elősegíteni a szeszgyártást a magas kiviteli prémiumok által. E körülményből főleg a nagy iparnak volt haszna, mely megismosodott annyira, hogy ma az országnak mondhatni legelső iparosait képezik a nagy szeszgyárosok. A kedvező feltételezések, a melyek közt a nagy szeszipar fejlődött, nagyrészt az államot a verseny és ma a termelés olymódon, hogy megalkadja a kelen-dőséget, annál is inkább, mert a velünk, a kivitelben versenyző államok hasonló eljárás követtek, egyúttal pedig a fogyasztó államok megvetették a belföldi termelés alapjait is. Ez a proceszus előrelátható volt. Örök igazságot képez az a nemzetgazdaságtani tétel, hogy a mely termelési ág jövedelmező, arra sokan vetik magukat; ekként a verseny nagyobb arányban növeli a termelést, mint a mely arányban növekszik a fogyasztás; a túltermelés nyomást gyakorol az árakra, megszünti a kérdéses termelési ág jövedelmezősége, míg végre beáll a válság. Nálunk talán a szesziparban még nem jutottunk ennyire, de ha nem lesz gondoskodva alkalmas preventív eszközök-ről, bizony mihamar oda jutunk. Minde-ideig a szeszipar bajai túlnyomólag a nagy gyárosokat érintik, a mi főképen onnan ered, hogy az új adózás behozatala óta a nagyipar még nem volt képes azon előnyét kihasználni, amely a nyers anyag teljesebb értékesíthetőségében nyújtatik neki. A nagy szeszgyárosok az új terményadó érzékenyen sújtotta, amennyiben rájuk nézve az adóteher jóval nagyobb. Csak nemrég emlitette egyik napilap, hogy a fővárosban egyik nagy szeszgyár az új adó behozatala óta havonként csaknem háromszor annyi adót fizet, mint azelőtt az általános idejében. A szeszmagyiparosok értekezletén kétféle oszlottak a vélemények. A kisebbség azt hangoztatta, hogy a termelést közös meg-egyezőssel csökkenteni kell, a másik rész, mely a helyzetet kevésbé kedvezőtlennek látja, azon meggyőződésének adott kifeje-zést, hogy nálunk az oly nagyfontosságú szeszipar termelésének apasztása nem lehet célravezető, egyrészt mert a termelés csökkentése árjavulást alig idézne elő, másrészt pedig a termelés csökkentésének keresztül-

vitele is lehetetlen. Ugyanezen párt hang-sulyozta még azt is, hogy hatályosabb se-gítség várható a termelés fokelésítésétől a nyersanyagoknak jobb kiszákmányolásá-tól, mert ez apasztaná az előállítási köl-tégeket. Az estekezleten ezen utóbbi nézet kisebbségben maradt s így a termelés le-szállítása határozottatott el.

E határozat eléggé jellemzi, hogy a helyzet mindenestre komoly aggodalmakra ad okot. Mert képzeljük csak el, mily sok-oldalu összefüggésben áll nálunk a szesz-ipar a közgazdaság többi ágaihoz. A re-dukczió ki fog terjedni az összes szeszgyá-rrakra és ha csak ezt vesszük tekintetbe, máris igen sok munkás fosztatik meg ke-resményétől közvetlenül ugy, miut közvetve. A redukczió természetesen maga után fogja vonni a nyersanyagok, jelesül a tengeri-nek, árpának és burgonyának kisebbmértű fogyasztását. Pedig a gabnakereskedés mostani alacsony arállásánál és kedvezőtlen kelend-őségénél még némi szerencsének volt mond-ható, hogy a szeszgyárak tanusítottak ke-resletet az érintett cikkek iránt. Az ál-lattenyésztésre sem lehet örvendetes a szeszgyárosok elhatározása, a redukczió foly-tán kevesebb lénen a hibóba állított mar-haállomány. Sőt még a kincstár is meg-érzi a redukcziót az adóbevételek apadá-sában.

Látni való tehát, hogy a nagy szesz-iparosok elhatározása kihat a gazdasági élet számos terére. De még talán vigasz-talni tudnók magunkat, ha tisztán a szesz-ipar terén mutatkoznak a válság elője-lei. De fájdalom, ez nem így van. Másutt is és még talán erősebben lépnek elő-térbe a bajok, a különbség csak az, hogy a szesziparnak érdeképrejelele lénen, a körében mutatkozó baj gyorsabban ismer-tetet fel és nagyobb garral lépett a nyil-vánosság elé. A gabnakereskedelem kóros állapotban sanylik, nincs kivétel, nincs belföldi üzlet, csaknem mindennaposaká vál-nak a bukások, főleg a kereskedelmi ág-ban. A kereskedő köröknek nem lénen moz-gékony és cselekvő érdeképrejelele, ezen dolgokról a nagy világ nem vesz tudomást. Csak néha-néha méltatja a napisajtó e tárgyban szerény közleményeinket arra, hogy rájuk utaljon. Azonban kereskedői körök-ben mindenfelé általános a panasz a roz-sz üzletmenet miatt és a budapesti gabna-tőzsdén évek óta nem honolt oly siri csud, oly élettelenység, mint mostanában.

Csak kötelességet vélünk teljesíteni, midőn felhívjuk a közfigyelmet a gazdasági válság előjeleire.

Letartóztatott olasz tábornok. A „Corr. Italiano” híre szerint, Carova olasz tábor-nokot az osztrák hatóság Dél Tiroiban letar-tóztatta, mivel ott nevezett stratégiai térké-pek készítése közben lepettek meg.

A közsegek költségvetése. A belügy miniszter egy előfordult eset alkalmából kijelentette, hogy a megyei törvényhatósági bizot-ságnak jogában áll a közsegi költségvetésektől a jóváhagyást a részleges kiigazítások felté-teléhez kötni és a szükségesnek észlelt kiigazi-tásokat elrendelni.

Francia kínai viszály. Mint a Ha-vas-ügynökség Shinghaikól jelelti, a kínai kormány Pateotre francia követnél ismét megkísérették beküldény lépések tételét. Ferry miniszterelnök azonban megbízta Pateotre-t, hogy utasítsa vissza a K h i n a a j a n-latait, mert a fennfőrgő viszály most már csak fegyveres uton intézhető el.

Jobbátság Oroszországban. Tiflisből írják a „Per. Zg”-nak, hogy a Kaukasz né mely kormányzóságában (Tiflis és Kutács) még most is fenáll a jobbátság — és pedig a külföldi görög kolostorok na-y birtokain, me-lyeken mintegy 4000 család még most is job-bágyi viszonyban áll. Ez onnan van, mert a hatóság annak idején nem tudta, minő alapon vigye keresztül a jobbátság felszabadítását, hogy t. i. vajjon ugy tekintse e a kolostorok jobbágyait, mint a földbirtokosait, vagy mint különböző intézmények birtokain levő job-bágyokat. A transkauka usi pa-asz'ok viszonyá-

nak szabályozására kiküldött bizottság 1876-ban azt határozta, hogy a kolostorok jobbá-gyainál azon átmeneti intézkedéseket alkalmazzák, melyek a különböző intézmények bir-tokain levő jobbágyok felszabadításánál al-kalmaztatnak volt. Ezen határozat kivitele azonban, mostanig különböző okokból elmaradt és csak egyetlenegy rendszabály rendeltetett el: 1881-ben a kaukázusi kormányzóság foly-tán a kolostori földnélküli jobbágyok az udvari jobbágyokkal tettek egyenlőkké, és fölmen-tettek a kolostorok irányában minden szolgál-tatástól. De még ez is csak esetlegesen történt. Ugyanis egy ismert nevű tífli si milliomas, Alelow I a görög kolostorok egyikének föld-nélküli jobbágyait bizonyította be magát és csak ennek a felszabadítás iránti ismételt ke-resére rendeltetett el fölmentése minden szol-gáltatás alól a kolostor irányában.

Szerbia és Bulgária közt a közvetlen megegyezés iránti kísérlet kudarcot vallott, még pedig a bolgár kormány kategorikus visszautasító válasza miatt. Az utóbbi semmiféle javaslatot sem tett. A bolgár kormány azon indítványát, hogy az illető uralkodók közt folytatott tárgyalásokkal kormányait bizzák meg az uralkodók, a szerb kormány elvetette, nem abban Sándor fejedelem ellen irányuló, mert korekt eljárást lát. Ijlekedés körökben az a szilárd meggyőződés uralkodik, hogy Ausz.-Magyarország, Németország és Oroszország pártoltak e tárgyalások megindítását. — azonban a Szófiában székelő orosz diplomá-cziái ügynök magaviselele meghiúsította az ügyet.

A macedoniai kegyetlenkedések. A törökök által Macedoniában állítottak elkövet-tett kegyetlenkedésre vonatkozólag Layard volt konstantinápolyi nagykövet a következőket írja a „Times”-nek: „Jó lesz, ha a közönség óvatosan fogadja azon tulzó és gyakran egészen valótlan híreket, melyek a Macdoniában elkö-vetett kegyetlenkedésekre vonatkoznak s me-lyek panszláv ügynökök által terjesztve arra cseleznek, hogy az ottoman birodalom e ré-szében polgárháborút és idegen intervenciót idéznek elő. Annak bizonyítékai, hogy az ily hírek miként gyártatnak, felhozza Lavejnek egy londoni laphoz intézett levelét, melyben elmondatik, hogy „ket falu, Papatista és Oresc kiraboltatott, szétludatott, 50 személy, férfiak, nők és gyermekek pedig lemészároltat-tak.” A valódi tény pedig az, hogy e falvak-ban hat személy megsebesítették a nők közül egy meg is halt. Maugak a falusik, a kik Salonichibe jöttek, hogy a török hárságoktól oltalmat kérjenek, az idegen consuloknak át-adott kérvényükben ennyire mondták a bántalmazottak számát. Rendelenségek előfordultak ugyan Macedoniai északi részében, főleg a bol-gár és kelet-rumélia határon de azokat panszláv agitatorok támasztották.

Bismarck Párisban. Külföldről nagy jelentőségű hír érkezett. Bismarck herceg, fiaival Párisba fog utazni s ott három napot tölt. Hogy ez utazás összeköttetésben van-e a hercegnék tervezett déli kirándulásával: az nem mondatik. A „Nord. Allg. Ztg.” jelenté-séből, melyben e lap azt mondta, hogy Bis-marck bátran elhagyhatja Berlint, hisz czeita-lanul vesztegeti idejét a birodalmi gyűlésben, ugy látszik, igen. Mily változása az időneki Bismarck herceg a francia köztársaságnak lesz vendége, és pedig olyan vendége, kit Pá-risban igen szívesen fognak látni.

A német birod. gyűlés Irányadó hely-en komolyan fölvetették a kérdést, hogy nem volna-e tanácsos a birodalmi gyűlést tekintet-tel a hétfőn Bismarck hg. ellenére hozott ha-tározatra, felosztatni. Bismarck hg. azonban nem egyezett bele, mert nem valószínű, hogy az új választások által a birodalmi gyűlés ked-vezőbben alakulva a kormányra nézve.

Baritui oláh nemzetiségi igazgatónak, a szebeai esküdtsek által történt fölmentése tar-gyában az esküdtsek ellen intézett támadá-soknál az Ellenzék a következőket jegyzi meg: Ha a Tisza-kormányban megvolna az a haza-fias erély és tapintat, melyet hízelgői dícsé-vésül ráfognak, rég elbánhatott volna a haza-ár n nemzetiségi fészkelődésekkel, s külön-ben az Observatoriu, Gazetta és szász Tage-blatt fajta lapokkal. Elbánhatott volna minden feltűnés nélkül s a nélkül, hogy ugynevezett „kivétel” törvényhozási intézkedésekkel fel-lármázza az egész világot. Nagyon egyszerű lehetett volna a módja. Az esküdtzéki kerü-leteket és székhelyeket egy is a kormány áll-ítottta meg rendeletileg. Nos hát meg is vál-toztathatta volna már regereségen ugyancsak rendeleti uton; és p. o. kijelölhetette volna esküdtzéki székhelyekül Budapestet, Kassát, Szegedet, D e b r e c z e n t és Kolozsvárt. Ezek-nek a városoknak hazasí esküdtzei aztán majd

a körmere koppintottak volna az olyan rut há-látlansággal és féktelenül igazgató Gazetáknak, Observatoriuuknak és Tageblatoknak

Városi közgyűlés.

Debreczen decz. 23.
A mai rendkívüli városi közgyűlés, mely-nek egyik főtárgyát az 1885. évre s z ó l ó v a-r o s i k ö z k ö l t s é g - e l ő í r á n y z a t megállapítása képezte, a bizottsági tagok nagyszámú érdeklősége mellett simán folyt le.

A gyűlés lefolyása a következő volt:
Elnök gr. Degenfeld J. főispán 1/2 10 óraker meggyitván az ülést, üdvözli a nagy számmal megjelent tagokat.

Olvastatott a költségvetési javaslat, melyet Papp F. főjegyző azon megjegyzéssel ter-jeszt be, hogy a Fröhel-gyermekkert részére 600 és a Termény-csarnok részére 500 forint a tanács által ez évben utóljára véle-ményeztetett megadatik.

A postaküldi tárgyalásnál K ö v e s d i J. a cserep-és tegla-gyártás költségeloirányza-tánál szakértő kezeit sürget. B a l o g h M. főmérnök igéri, hogy mindent elfog követni, miszerint szakértő kezelőt kapjanak.

Előbb vitát idézett elő a városi követy-nyomda költségvetési ügye, melyben részt ven-tek Kövesdi J., Szabó J. főszámvévo és Szik-szai József, utóbbiak azon indítványra, hogy a városi helyiséget, mely inkább értékesít-hető volna, ha a nyomda helyisége valamely más városi helyiségbe helyeztetnek át, kiada-tott a tanácsnak véleményezést végett. Egyé-bként a nyomda költségelirányzat — mely utóbbi időben a hely lapokban eles megtámadások-nak volt kitéve, változatlanul elfogadtatott, valamint a költségeloirányzat többi pontjai is észrevétel nélkül hagyattak helyben.

Olvastatott a városi főorvos javaslata a kórházi költség előirányzat felemelése tár-gyában.

K ö v e s d i J. a kórházi tisztv. fizetése emelésekor kívánja használni mikor az új kórház berendezetik.

S z i k s z a i S z a b ó József azt a felvi-lágosítást adja, hogy ezt már egy ízben a köz-gyűlés megszavazta, s így az már vissza nem vonható.

D r. D e g e n f e l d J. óhajtaná, hogy a kórházi főorvos egyenlő fizetést (800 forint) kapna a városi tisztv főorvosnál.

J ó n a Dániel sürgeti az új kórház fel-állítását. A biz. tagok közbeszólása folytán in-gerült hangon jegyzi meg, hogy csakis a fő-ispán részéről fogad el rendreutasítást.

S z a x o n R ez s ó indítványozza, hogy 2—300 forint fizetés emeléssel ne fukarkodjunk, s utasítások a tanács, hogy a kórházfelepités tárgyában mielőbb javaslatot terjeszzen be.

Szavazásra kerülven a sor, felállással a tanács javaslat fogadtatott el.

Ami a kórház felepitési ügyét illeti, S i m o n f f y I. polgármester már tett lépé-seket, hogy a modern kórházak mintája tanul-mányoztassék, hogy nálunk kisebb kiadásu i y kórház legyen felállítható.

K ö v e s d i f él, hogy a Pestre való ügyel-géssel úgy járunk mint a „Bikával”, (hangos derülttség) ismer ő egy kis alacsony embert, aki felepitette a helybeli gazd. tanintezetet, ugy hogy a pesti közműves sem tudná külön-ben felepiteni. (Kaczagás.)

S z e n t e s i I. egy szegény ember kórházi vajadását adta elő, az elkeseredés olyan hangján, minőt elgha hallott a közgyűlési te-ren, a miert aztán a főispán által rendre is utasítottat.

M a g y a r G á b o r már tavaszra óhajta felepitetni a kórházat.

Az érdekes vita azon eredménnyel zára-tott be, hogy a jövő 1886-iki költségvetés akként készíttessék el, hogy az új kórház fel-állításának költségei is benne legyenek fog-lalva.

Olvastatott az igazoló választmány jelen-tése a legtöbb adózított bizottsági tagoknak 1885 ik évre összeállított nevjegyzékével, m-ly-be Simonffy Imre polgárm. lemondása és Fried Károly elhalálozása folytán a hiány két kö-vetkező póttag által töltessék be.

Tudomásul vétetett.

Következett az igazoló választmány meg-választása; megválasztottak: dr. K o l a J a-nos, dr. P o p p e r A l a j o s, G ö n y e i K á r o l y, P a k s i I m r e és M á r k E n d r e.

A bíráló választmány szintén szavazás után következőleg alakult meg: B u z á s P á l, T e l e g d i L á s z l ó, N e m e s K á l m á n, D a l m i K á r o l y és dr. K i r á l y F e r e n c z.

A közigazgatási bizottság tagjai köbl szatályszerűleg kileptek, D a l m y K á r o l y, F r a t e r I m r e, N e m e s K á l m á n, K. T ó t h M i h a l y, V á s á r i I s t v á n, B e n n a r a d t ó k: A r-m ó s B a l i n t, S i m o n f f y S á m u e l, S t e i n-f e l d A n t a l, J á m b o r F e r e n c z. A válasz

KARACSONYI és ÚJÉVI ajándékul!
PEK
aruk es
mat
szől ezenne
an tartott ülése-
tett el. Fölkéret-
ny után
mivel a befizetés
éket az alapsza-
nyre befizetett
taka.
ereit
é,
ező hivatal
nö-égi taj-
ókat.
oska tajték
egjutányo-
one.
gból.
Küldő árak.
5 -
10 -
20 -
30 -
40 -
50 -
60 -
70 -
80 -
90 -
1.00 -
1.40
4.20
7.50
2.50
1.50
2.50
BURG.

tás eredménye a következő: Ökrös János (78 szavazattal), Vassari István (72 szavazattal), Dalmi Károly (70 szavazattal), Fráter Imre és Nemes Kálmán (69 szavazattal) K. Tóth Mihály 69 szavazattal megválasztották. Ez utóbbi egy évre, a Sági Sámuel helyére.

Most következett a közgyűlés legfontosabb tárgya: Tanácsai előterjesztés a helybeli róm. cath. egyház patronatusi követelésére vonatkozólag.

A nagyváradi püspök ugyanis fölirt Trefort közköz. miniszterhez az iránt, hogy a helybeli kath. egyház földének javítását illető 1700 forint költséget Debreczen patronatusi kötelezettségekkel kifolyólag fedezze. A miniszter rendeleti uton utasítván a várost ezen követelés kielégítésére, a polgármester felírt a miniszternek s ezen rendeletet végrehajtathatatlannak nyilvánította.

Az erre vonatkozó előterjesztés így hangzik:

A jog-pénzügyi s háztartási bizottság a n. m. kir. vallás és közoktatási ügyi miniszternek a helybeli róm. cath. egyház patronatusi követelésére vonatkozólag 1884. június 1-én 16.329. sz. alatt s 1882. decz hó 23-án 40.411. sz. alatt kelt rendeleteire azon véleményre adja, hogy tekintettel azon jó viszonyra, mely egyfelől a város és a kebelében létező vallás felekezettek közt, másfelől pedig magok a hitfelekezettek közt fennáll, s tekintettel azon tény körülményre miszerint a város mindenkör kívánta az egyházakat alkalmilag — töle telhetőleg segíteni; tekintettel továbbá arra, hogy a miniszter ur a városi tanács, illetve közgyűlés felterjesztésére hozott határozatát a polgármesternek törvény engedte felírata ellenére is fenntartotta; ezeknél fogva a fizetés teljesítésék, de annak világos kijelentése mellett, hogy a kért összeget a város egyáltalában nem a várad latin szertartású püspökség által vitatott patronatusi kötelezettséggel kifolyólag, hanem a helybeli római kath. egyháznak kell megfizetnie; a város valamint soha el nem ismerte a róm. kath. egyház iránti patronatusi kötelezettséget és a patronatusi jogot, mely részére soha nem is adományoztatott, sem gyakorolta, és a püspökség által hasztalanul vitatott patronatusi kötelezettséget magától minden alkalommal határozottan elutasította, sőt e követelés ellenében az 1843. évi országgyűlésen panasz is tett s panaszra mint jogos az országos gravamenek közé fel is vétetett, mely időtől fogva a legújabb ideig ellene követelés nem is formáltatott, ugy a püspökség által egyoldalul vitatott, ama kegyes ur kötelezettséget most sem ismeri el, sőt az ellen határozottan tiltakozik.

Mintthogy pedig a nagyváradi latin sz. t. püspökség oly hosszú idő után, daczára a város és a helybeli róm. cath. egyház közt fennálló jó viszonyok kegyuri kötelezettség címén a város ellen ismét követelést formált, s minthogy a városnak a maga idejében az országgyűléshez beterjesztett panaszja a közbejött idő viszonyok s kormányrendszer változások miatt mai napig el nem intéztetett, azon panasz folytatás a régebbi időkben tett felterjesztésben, valamint a legújabb felterjesztésben foglalt érvek s azokban felhívott okmányok alapján intéztessék tüzetes és indokolt kérvény az országgyűléshez, az iránt, hogy Debreczen város elintézetlen jogos panaszát, s illetve az országgyűlésnek a város panaszát jogosnak elismerő nyilatkozata daczára, s az országgyűlés által még a valóban létező jogoknak is elvételére kitűzött tul emelt követelést tárgyalás alá venni s elintézni; sőt általában is a hűbéri maradványt képező s rendezett

jogi államban fenn nem állható, a telekvi törvényekkel s a közsegeket illetőleg az 1868. LIII. t. cz. 23. § ával össze nem egyezhető patronatusi jog s ebből folyható kötelezettség szabályozását törvény alkotás útján eszközölni kegyeskedjék.

A fontos tárgy felett hosszabb vita fejlődött ki. Először szólott.

Márk Endre ügyvéd és bizottsági tag, ki történelmi alapon hosszassabban fejtegette azon körülményt, hogy Debreczen szab. kir. városa csak mint jóltévő és segítő szerepelhetett a róm. kath. egyházzal szemben. Hatással utalt azon körülményre, hogy a polgármesternek — törvény szerint — az ügyet 10 nap alatt kellett volna a közgyűlés elé terjesztetni, de ezen alaki mulasztás daczára sem hiszi, hogy a miniszter s miatt melőzőre sérelmeink orvoslását, épen azért — a tanács előterjesztésével ellenkezőleg — nem az országgyűléshez, hanem ismét a miniszterhez óhajt felírni. Erre vonatkozó h. javaslatot nyújt be, a mely így hangzik:

Határozati javaslat

Tekintve, hogy a vallás-és közoktatási ügyi miniszternek p. a kibocsátott leirata a város közönsége előtt mindaddig ismeretlen volt, mivel az vele soha sem közöltetett s így az ellenorvoslás sem kerestetett, — tekintve, hogy a törvény különben sem írja elő azt, hogy az ilyen leiratok mennyi idő alatt terjesztendők a gyűlés elé, illetve nem mondja azt, hogy ha rendkívüli közgyűlés ily tárgyban össze nem hívattuk a közgyűlést, e miatt törvénybiztosította orvoslásától elegendő, — de tekintve más részről azt is, hogy az 1870. XLII. t. cz. 16. § a az országgyűléshez való felirati jogot azon esetre biztosítja, ha már a jogérvényesen meghozott, de törvénybe utközökbe mutatkozó rendelet végre is hajtattott, az pedig fel sem tehető, hogy az eljárás miniszterium ezen nagyon fontos kérdésben az alaki szempontokat oly szorosan és merevül igyekezzék szemben a város közönségével alkalmazni, — mondja ki a közgyűlés mindenkör előtt azt, hogy a miniszter fentebb hivatott számú rendeletét, melynek létezéséről csak ma nyert tudomást, jogérvényesnek nem tekintsi s az ennek törvényben gyökerező jogánál fogva fel ir s annak megváltoztatását kéri a következő okokból:

még az 1848-iki törvények keletkezése előtt, a mikor pedig, ha nem is jogilag, de tényleg a r. kath. vallás uraikodó vallásnak állított, akkor is azon inter confessionális kérdések, — mint a milyen, a nyugtábságra nézve protestánsokból álló sz. kir. Debreczen városa pénztárát terhelő kegyuri kérdések megoldása, akkoriban is érvényes hazai törvények szerint nem királyi rendeletek (melyek azokban valódisága, miután eredetiben fel nem mutatott, másolatban is csak az így is nem törvényes közeg által hitelesítve közöltetett), hanem hazai törvények által szabályoztatott; — az 1848. évi XX. t. cz. meghozatala óta pedig, minden elfogulatlan ember által, csak országosan bevett és elismert válsórló lehetvén s, minden inter confessionális kérdés csak is viszonylatos és tökeletes jogegyenlőség alapján oldható meg, — tekintve, hogy az állítólagos kir. parancs az 1830-as években keletkezett, azzal szemben a város levéltári adatai szerint annak semmi nyoma, hogy az 1834/5-ik évben Debreczenben a római cath. templom alddigi déli oldalán fen állott kis fatorony helyett annak északi részére épített jelenlegi kettő nagy torony felépítésénél, avagy annak annak harangokkal ellátásakor a város pénztára legkisebb részben is igénybe vétetett volna, de sőt az adatok kétségtelenül teszik, hogy mindezek közadakozásból állítottak fel, — tekintve, to-

vább, hogy az 1715/108 t. cz. kétséget kizárólag meghatározza a városnak a róm. kath. egyházhoz való viszonyát, mely szerint annak templom helyét és a ferenczrendű atyák részére lakház helyét építési czélzólól kijelölni tartozik s ily határozott törvény alapján a város pénztára megterhelhetése nélkül építetett fel a templom gróf Csáky Imre ezen időben a nagyváradi püspöki javak elvezője b. bornok kalocsai alkalmát, annak tehát, hogy ezen építkezések alkalmából a juspatronatus kérdésében végrehajtás intézetett avagy a toronyépítésnél az állítólagos királyi rendeletnek érvényesítése czéloztatott volna, semmi nyoma sincsen, — tekintve továbbá, hogy annak sincs semmi nyoma, miszerint akár az 1715/108 t. cz. létrejötté akár pedig 1807 után, a város közönsége bármikor is fel lett volna hívva a patronatusal járó előjogok gyakorlására, hogy pedig valaki csupán a terhek viselésére köteleztessék a nélkül, hogy az azzal kapcsolatos, attól semmikep el nem választható előnyök gyakorlására felhivatnak, ez jogi képtelenség, ez bele ütökzik magába a patronatus jogi fogalmába is. Tekintve, hogy ezen kérdés Debreczen városa által már egy időben országos uton orvosoltatván a város ezen sérelme az 1844-ik országgyűlésen országos sérelme (gravamen) gyanánt elfogadtatott, telítve végül, hogy sz. kir. Debreczen városa, valamint a kebelében létező többi egyházak, ugy külö-nösbbeben a r. cath. egyház iránti áldozat készsége, ugy egyházi, mint iskolai czélokra való s a m. t. a. n. segélyességeivel mindenkor kis mutatta, a nélkül azonban, hogy kegyuri minőségét ezzel valaha megállapította volna, de sőt az ellen törvény szerint jogánál fogva mindenkör megtehető a szükséges orvoslásokat, — mind ezeknél fogva mondja ki a közgyűlés, hogy mielőtt a sérelmes miniszteri rendelet ellen a törvényhozás előtt keresne orvoslást, törvénybiztosította jogánál fogva a vallás-és közoktatási ügyi miniszterhez, annak az 1715., 108., 1848. XX. és 1868. LIII. t. cz. kiközbe, valamint a fenálló százados gyakorlatba ütökző volta miatt felir, azt hatályon kívül helyeztetni kívánja, addig is a többször jelzett sérelmes rendelet végrehajtásának felfüggesztését kérelmezi.

Ezután szólalt fel Szakszó Rozsó, ki az ügyet pusztán jogi kérdéssnek véli, a melyet végre valahára rendezni kell és sem a minisztert, sem az országgyűlést, hanem egyes egyedül a bírályt tartja hivatottnak arra nézve, hogy ez ügyben döntsön.

A közgyűlés folytatása Kőrösi Sándor indítványára — többek hozzájárulása után — holnap d. e. 9 órára halasztatott el.

Debreczen város viriliseinek névsora 1885 re.

- Steinfeld Ignác 6380 frt 98 kr, Geréby Falop 2004 frt 72 kr, Szikszay József 1819 frt 48 kr, Csanak József 1404 frt 40 kr, Kövesdi János 1336 frt 02 kr, Berger Henrik 1331 frt 64 kr, Szabó Lajos 1131 frt 45 kr, Simonffy Sámuel 977 frt 38 kr, Dalmi Károly 965 frt 08 kr, Tóth Antal 903 frt 80 kr, Dr. Kola János 856 frt 64 kr, Sesztina Lajos 836 frt 89 kr, id. Fodor István 830 frt 86 kr, Klein Ignác 805 frt 39 kr, Kardos László 787 frt 61 kr, Stenczinger Károly 748 frt, Schäffer Nándor 732 frt 13/2 kr, Koszorus Lajos 746 frt 38 kr, Weisz Mózes 702 frt 42 kr, Bulszter Agoston 680 frt 61 kr, Hajdu Gyula 646 frt 32 kr, Magyar Gábor 644 frt 40 kr, Kálmánzhey Mór 641 frt 28 kr, Jámor Ferenc 626 frt 96 kr, Barcsay István 608 frt 32 kr, Biederman Eisi, 602 frt 54 kr, Huszár Károly 595 frt 24 kr, Telegdy K. László 577 frt 36 kr, Dr. Szikszai Szabó József 554, Riekl Antal 551 frt 58 kr, Dr. Zelizy Dániel 538 frt 48 kr, Liptay Miklós 518 frt 52 kr, Kaszanyiczky Endre 510 frt 96 kr, Varga Ferenc 504 frt 02 kr, Steinberger Gyula 504 frt, Fried Károly 497 frt, Takács Ferenc 487 frt 04 kr, Lévai Ferenc 486 frt 79 kr, Czégléy Ferenc 479 frt 96 kr, Hufelész István 472 frt 72 kr, Nánássy László 468 frt 20 kr, Kóti Lajos 466 frt 28 kr, Rotschberg Emil 463 frt 99 kr, Nánássy Lajos 456 frt 44 kr, Paksy Imre 450 frt 62 kr, Liederman Mihály 449 frt 16 kr, Némethi Sándor 439 frt 81 kr, Komlóssy Arthur 433 frt 78 kr, Abraham László 432 frt 24 kr, Kuczik Gábor 431 frt 04 kr, Nemes Gábor 428 frt 94 kr, Simon István 428 frt 60 kr, id. Barcsay Miklós 427 frt 01 kr, Rosenberg Vilmos 426 frt 56 kr, Somogyi János 419 frt 85 kr, Horváth István 416 frt 73 kr, Bányai István 411 frt 28 kr, Kádár István 410 frt 88 kr, Kóll Pál 410 frt 03 kr, Weisz L. Lajos 409 frt 65 kr, Steinfeld Antal 400 frt 46 kr, Miklósi Mózes 398 frt 07 kr, Varga Károly 395 frt 55 kr, Jóna István 393 frt 97 kr, Kovács Lajos 389 frt 91 kr, V. Szabó Miklós 388 frt 42 kr, Buzás Elek 383 frt 79 kr, Buday József 383 frt 68 kr, Vecsey Viktor 383 frt, Csáky Gergely 371 frt 08 kr, Márk Endre 363 frt 57 kr, Reviczki Emil 362 frt 86 kr, Feischl Károly 360 frt 99 kr, Bércsny Sámuel 355 frt 07 kr, Ambrusz Jakab 352 frt 10 kr, Jeney József 346 frt 71 kr, Polgári András 343 frt 44 kr, Kovács Sándor 339 frt 38 kr, Fröhner Bernát 332 frt 85 kr, Szentessy István 329 frt 05 kr, Dr. Fay Márk 328 frt 88 kr, Filó-tás Ferenc 327 frt 13 kr, Pálffy Dániel 320 frt 47 kr, Buzás Pál 313 frt 94 kr, Harsányi Sándor 320 frt 44 kr, Horváth Tamás 311 frt 33 kr, Pásztor János 311 frt 28 kr, Muraközy Károly 307 frt 94 kr, Poszert János 307 frt 02 kr, Simon György 306 frt 79 kr, Trocsányi Ferenc 304 frt 32 kr, Szatmári István 302 frt 48 kr, Klein Zsigmond 300 frt, Vári István 298 frt 75 kr, Tamási Károly 296 frt 32 kr. Póttagok: Pinczer Mihály 296 frt 14 kr, Jakabovics Aladár 202 frt 32 kr, Ormós Gábor 290 frt 90 kr, Komlóssy M. 289 frt 70 kr, Mezei István 284 frt 92 kr, Pap János 278 f. 74 kr, Áron M. 278 frt 54 kr, dr. Kemény Mór 278 frt 38 kr, Harsányi János 265 frt 38 kr, Ory Mihály 261 frt 72 kr, Altman József 260 frt 63 kr, Kálmán András 251 frt 97 kr, Fancsovics Mátás 248 frt 17 kr, Czeglédi Gyula 245 frt 94 kr, Kulcsár József 240 frt 51 kr, Horváth Mihály 240 frt 20 kr, Moldoványi Ignác 239 frt 30 kr, Szabó Sándor 238 frt 10 kr, Mórincz András 236 frt 70 kr, Rosman Jakab 232 frt 45 kr, Fehér András 232 frt 43 kr, Weinberger Lajos 231 frt 79 kr, Zöld István 230 frt 58 kr, id. Mike Ferenc 230 frt 51 kr, Boschetti András 229 frt 72 kr, Erdai Pál 229 frt 23 kr, Horog József 226 frt 25 kr, Kertész Mihály 226 frt 15 kr, Sz. Nagy Károly 225 frt 79 kr, id. Zöld János 225 frt 77 kr, Szikszai István 225 frt 57 kr, Borsai Sámuel 225 frt 51 kr, Szabó Sámuel 224 frt 80 kr, Király Imre 230 frt 94 kr, Mede Gyula 217 frt 82 kr, Czeglédi József 217 frt 42 kr, Szőke István 216 frt 75 kr, Gyarmati János 216 frt 70 kr, Gyórfi Péter 216 forint 34 krajczár.

Nevezetes halottja a napon egyházunknak, néhai Vári Zsuzsanna asszony, a mult és a század első negyedében a kiuszjzási ref. egyház nagy nevű lelkipásztorának Vári Sámuelnek utolsó leánya, férje volt Dorka Illyés a kiuszjzási egyház tudós és hallhatatlan emléké és érdemű lelkipásztor.

Vándor színészek karácsonya.

(1885.) — Irta: Molnár György. — Hőborítottaombok és völgyek süppedő útján mint jégmező tájfék-habos dudorodásai közt ide-oda kanyarogva hanyódott 1888 karácsony hetében a színész néppel megrakott gyékényerűs szekerek karaván, felleghajtonak két bősödű födelű és oldalt is jól elzárt stájer kocsii, benne a kassza láda, meg a direktor családja. A kassza láda — bár a színészek által a kimozdulások jól meg lón dészmalva — mégis rejtett annyi paráspénzt, a direktorné súlyos prése alatt kisimítva, hogy egy pár havi átkos deficitet ki birt volna tartani, de biz akkor nem volt erre alkalom, e mellett pedig utközben is előlegeztették, s az utközöltés a megérkezéskor s a rendes lepakolás után — a mi három napig, az az addig tartott, a míg a színészek szállásra vergődtek — szintén kitelt belőle. A fuvarosok persze a három nap alatt a színészek vendégei voltak lovaikkal együtt és az első előadást az új állomáson ingyen nézheték meg, melyet azért is bevártak, mivel a direktor rendszeren csak az első előadás jövedelméből adott nekik borralvált, mert a kassza parázs pénzéhez a világot sem nyult volna a kocsi bér és előlegezésen kívül. „Uj város, uj költségek friss bevételre tartozik” — mondták, s ettől nem tágitottak. Volt is valami taktika ebben a szokásban a direktorok részéről. Ugyan is a fuvarosok az előbbi állomáson este felé jöttek be a falvakról, hogy kora reggel hozzá foghassanak a pakoláshoz. Az utolsó és bucsu előadásra hát a fuvarosokat ingyen bebocsátotta a direktor, kik így megismerték a színészeket a szinpadról; ez az ismerkedés a másik állomásig való uta-

A »DEBRECZEN« TARGAZAJA.

Az ékszeretők.

(Folyt és vége.)

Másnap széles alakú, nyomtatott czég-czimzettel ellátott levelet kézbesített egy ügyes hordár Nyíra nagyságának, állítólag egy csak most megnyitott női szobó üzlettel küldve. Az üzleti levelemben két iv betét volt: egy nagyobb ivny nyomtatott árjegyzék, melynek fején a cég alázattal eszedez a „melyen tisztelt czimzett” jóakaratu, kegyes pártfogásáért s egy kis ijevcske illatos levélpapir, melyre öt soronyi lángoló szerelmi nyilatkozat volt írva. Ez újabb bizonyítéka volt Ernő világhírűségének; míg az ügyesség, melylyel a szép asszony a kettős betét levél fölött érzett örömet váratlanul belépő szobalányja előtt elrejtette, azt bizonyította, hogy e téren méltó párja a vállalkozó ifjunak.

Egy hét mulva már légyotton találkoztak egyik előtűlő czukrázdában; két hét mulva pedig újabb légyotton már a fölött tanakodtak, mikép találjon Ernő módot, feltűnés nélkül tehetni látogatást nagyságos Seregély Mihály miniszteri osztálytanácsos ur — Vilma férje — házában. Vilma ugyanis kényelmentlennek találta az Ernőnek házán kívül állott légyotokat és szalonjában akarta elfogadni az ifjut; csakhogy ennek több körülmény állott ellen: az osztálytanácsos nem fogadott el fiatal embert magánál, nem fogadott el még miniszteri hivatalnokokat sem, annál-kevésbé egy harmadéves jóaszt, ami Ernő volt; az osztálytanácsos megtiltotta nevének, persze! csupa szerelemföltűnésből, hogy fiatal emberekkel szándékosan megismerkedjék, hogy velők társalogjon; az osztálytanácsos még a fiatal rokonokat sem hívta meg házához, hacsak nem volt

nekik bármí tekintetben lekötözöttjök az osztálytanácsos.

— Ah! megvan — kiáltott föl diadalmasan a szép asszony.

— Mi van meg? — kérdé kissé bambán fiatal udvarlója.

— Mi? ismétli csodálkozva Ernő lassu észjárásán, az eszes, találekony nő — hát a mód, miként juthat ön házába. Állítólag elveszitem egyik nagyértékű karpereczemet; ön megtalálja azt; idközben kihirdettem, hogy színházból hazatértemben ezen meg ezen utvonalon elveszitettem ilyen meg ilyen karpereczet s a becsületes megtalálónak 50 ft jutalmat fizetek lakásomon. Ön a következő nap reggelen már fekilencz órákor, — ekkor még otthon van férjem — mikor reggelizni, bejelenteti magát, mint a becsületes megtaláló.

Férjem köszönetünk mellett át akarja önknek adni a kitűzött pénzjutalmat, melyet ön, hivatkozva előkelő társadalmi állására, visszautasít. Ekkor köszönetem némi kifejezésére okáért ebédre hívom meg önt, amely meghívást ön, természetesen, elfogadja és azután távozik. Férjem nem fog ugyan örülni új ösmertességének, amde nem akarván, hogy teljes lekötelezettség legyen önnek, helyeselné fogja meghívásomat. Ön azután délben félkezes bennünket; pár nap mulva köszönő-látogatást tesz az ebédre való meghívásért: s így tovább...

— Igen, így tovább! — ismétli Ernő nagy örömmel, miközben könnyed csokot lop a tervezgető szép asszony kis kezére.

Másnap délután ismét találkozott Vilma Ernővel a czukrázdában. Mikor a szép asszony átnyujtotta Ernőnek zöld bőrbő kötött, lek-báronyból készült tokban elhelyezett karpereczét, ismételve figyelmeztette bizonyos apróságokra, melyekkel férje rokonszenvét talán megnyerheti.

Ernő jól megjegyezte magának azokat is ugyancsak erősen bizonyítottá, mily ügyesen fogja szerepet játszani.

Estve Vilma színházba ment férjével; hazatérvén onnan, eljátszotta az ékszer elvesztése fölött érzett leverettség komédiáját.

Másnap pedig utcaszerte olvasható volt egy kis zöld falragasz, amely az ékszer elvesztését, a kitűzött jutalmat s. a. t. hirdette. Sőt az esti-lapokban, a következő napon pedig az összes napi-lapokban közölve volt, hogy a fiatal, szép, gazdag Seregély Mihályné, a kitű-nő miniszteri osztálytanácsos neje, a nemzetiszínházból való hazatérése alkalmával mily nagyértékű karpereczet vesztett el a gyalog bejárt utvonalon; a becsületes megtaláló 50 forint jutalomban részesül sat.

Ugyanaznap reggel 8 1/2 órákor bejelenteti magát Ernő nagyságos Seregély Mihály miniszteri tanácsos úrnál. Ő az elveszített karperecz becsületes megtalálója. Ernő bevezeti a szobalány az ebédlőbe, ahol ép reggeliznek a nagyságos ur és a nagyságos asszony. Itt rögtön azon kezdi a fiatal nőbódító, hogy színházból hazatérőben szerencsés volt a nagyértékű karpereczet a vas utcára elején megtalálni s azután kabátja hátsó-zsebébe nyulván, elő-huzza az ékszerdobozt.

Férj és feleség részéről óriási elképedés!

A boldogtalan ifju örömeben elfelejtette a karpereczet megelőzőleg tokjából kivenni és csakis az első nyujtani át. Nem csoda; ő csupán 21 ik évében van, Vilma pedig nagyon szép — s ingerlő pongyolában ül az asztal mellett.

Székrenyess Kálmán.

Az atya lelkész gyermeke kiuszjzási egyház irábuzalmat. Utanzandó p. közt említhetem fel a tetteit, jelesül Vári tanácsbíró, most már tett egyházm. és közket ezerre egészítendő már most is jótanács Pap Lukácsné egy 11 t. tett az egyháznak, mikolegven a haragok elol.

Ezeknek életben pesi Lajosné Pap Zs. férjével többször mutatmokat szép adományakk iránt.

E boldogult Vári egyetlen leánya, férje egyetlen fiok halála emlványt tett közéleti tanácsos, és jóerkölcsű ifjú.

A többi Vári utnyakkal mozdítják előjavát. — Nem ok nélkül társomat, hogy nevezetnapon — 52 évet elt e hőségben Eltemette mindeleányát. Éleiben van egy Szakál Mária, Dr. K. egyetlen kedves dedumka — Most már ott nyugszik melyben nyugosznak sok e. alya tartott halotti üregben, azon emlékszó b. e. ferjenek Dorka érdemű méltányolni tud éltökben csak néhány e. a sírúregben most már éltökben lelkeik a földé sírban összeolvadnak, s Hitünk szerint a feltámasztás.

Nyugodjatok ti melegeket fog virasztani mind. A boldogult felettott Ilyés Bálint ékes és megerdemlett az élt.

Magdolna.

(„Magdolna,” parasztragédia. kosi Jenő. Nálunk először kezdődik, kit szomszédzakadatlan gyűlöletével, asszonyok, akit én szercsuffá tett, ellenségemé legyen boldog.” Es fog mert Magdolnát keresztfejében kitűzi házukból, épustuljon. Mindkettevannak, midőn haza érkebbát Laczi, ki Magdovisszater a sötétben esvezása időkönk felfedatja ellen böszi. Lac hogy át nem lépi háza Magdolnát otthonában negyarant indulates. Gyen fia ellen, mire Laczi atyapagyilkos fia menekül, nak és Magdolnát találják mellett, ki gyilkosának ki lelket.

A második felvoná Koronai törvényeszeki eldolna szobaleány, ki remécolnát. Hordárnak állottgálatokkal segítségére természetesebb, mint, hogzás alatt, a kulacsozás komaság és atyafiság fuvarosok azután a leghe az uj állomás első előadmeretlen színészeket az bizonyos tartózkodással melybe rendszerint belsfektálása, a minék foly tetszés külső nyilatkozás. Az ingyenes fuvarostehát jól kifizette magát a 15—16 szekeres a kijező ajak 60 kéz és láb lábak?) azaz 150 dör kezzelel-lábbal és egyszer aztán megtörte az uj és tartózkodó hidegséget és egész hallgatóságot. Ma napsgaz és színházakba föllángolást nem tudnak palotákban. Ma napsg villámvonatokon röphne uj állomásra, fátott kup nyelumenel, ám azért majdnem mindannyian palotákban a műsor, a és tágulás, nátha stb. be felfordult állapotban van zakból a cifras nyomoruáresen hagyott páholy s Egykor tengelyen, télviz idején is újabb áll hullott el a jégmezőkön, gyos hidegben a szellő. Ha már nagyon fáztak, rosok sürjekbe pólyáltá egy dalra és kórusban f a sivitó széllel, jégcsap mesztő hideggel. Majd leszálltak a nyul vadászatot üttek a

Különzetek árak... Egyes szám... Kötészetek helye...

Karácsony... A messze... Kézírt levelek...

A boldog... Boldog az a... zérzfűriai látják...

De vajon a... De vajon a... midőn hazánk...

szabad... Ez a szabadi... zetben!

Csak hogy ez... sorsát intéző férfiak...

Pedig a mi... független nem les...

Ha a napke... nyek politikájára...

megváltót a zsarn... volna szolgálati...

Magyarország... ezetekbe a napke...

koljatok el a kar... mellett a szabadi...

független Magya... gyetek hozzá drá...

tehetségetek min... amaz eszmét meg...

Kinesz... eszmét elre... zetek s egy perzi...

szem elől, mert... homályba vész a...

eszmé s a nemz... sirja felé! Kövessétek...

Fontos minden idegbajban szenvedőnek.

Csak a villanyosság közvetítésével lehet minden idegbajt alaposan gyógyítani. Az én új induction (beható) készültem (villanygép) mindenki által könnyen kezelhető s egyetlen családnál sem szabadna hiányozni...

Tisztító pasta, dörzs-por, üvegpapír, dörzsvászon, dörzs-tábla stb. kapható Naxos Rappold dörzsrúg gyárában, Bécsben V. Pilgram-gasse 20.

Szabó Lajos Fiai

divat és kézműáru üzletükben, Debreczen, rózsatér, az őszi és téli idényre nagyválasztékban kaphatók: Divatos női ruhakelmék, flanelek, női posztók; Fekete ternók, cachmírok és mindenféle gyászczikkek; Selyem szövetek és színes atlaszok, bársonyok; Selyem kendők, gyapju téli kendők minden nagyságban; Kreasz, rumburgi, fonál és pamutvásznak; Ágy és asztalneműek, barketek, kalmukok; Csipke és szövet ablakfüggönyök; SZONYEGEK, FUTÓ, ÁGYELÉ, s NAGYSZŐNYEGEK; Csipkék, szalagok, ruhadiszek, béléseműek gombok; Pamutok és mindenféle rövidárúk; kitűnő szabású férfi ingek; esernyők. !Szabott olcsó árak mellett!

Legalkalmasabb tárgyak

Karácsonyi és új évi ajándékoknak. Van szerencém a n. é. közönség-t értesíteni, hogy ARANY és EZÜSTNEMŰ különböző tárgyakból du-an és legnagyobb választékban berendezett ÉKSZER ÜZLETEMBEN mérsékelt leszállított árakon karácsonyi és új évi ajándékokul legalkalmasabb és legczélszerűbb tárgyak kaphatók. A nagy közönség eddig tapasztalt pártfogását jövőben is reményve — ajánlom karácsonyi és új évi ajándéktárgyaknak legjutányosabb bevásárlására arany-, ezüst- és ékszer-üzletemet Lőrincsak László ékszer-üzlet tulajdonos Széchenyi-utcán.

Hirdetés.

Ez nnel értesítem a t. cz. vendéglős és serméro urakat, hogy miután a sz. b. kir. Debreczen város tulajdonát képező serbehozatali vám szedési jogot hat egymást követő évre kibéreltem, 1885-ik év januárius 1-jétől fogva, ugy az ezen napon még raktáron levő, mint a későbbben hozatandó serek után e-ő behozatali vám — frt 2.65, azaz két forint és hatvanöt krajczár hekoiterjétől — közvetlenül nekem fizendő. Kelt Debreczen, 1884. december 15-én. Látam: Boczkó Sámuel, reidör főkapitány. Áron Miksa, bérő. Egyuttal van szerencsém a t. cz. serfogyasztó közönséget értesíteni, hogy sikerült a világhírű Dréber Antal-féle serföldének fiok-raktárát Debreczen és vidéke részére megnyernem és ez által oly kellemes helyzetbe jutotam, hogy a t. cz. közönségnek a legjobb minőségű serekekkel azon frissen, gyári árakon szolgálhatok. A t. cz. magánfogyasztó közönségnek pedig folytonosan friss töltésű és a legjobb minőségű palack-ser áll rendelkezésére. A nagyérdemű közönség számos megrendelését kéri kiváló tisztelettel Áron Miksa. Iroda: ideiglenesen pünkösdi Szt.-Anna-utca 2545. Raktár: Piacz-utca (1714. sz.) és a ki-uj-utca szegletén.

Legczélszerűbb karácsonyi és újévi ajándék.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy üzletemben egész éven át összegyűlt több mint

1000 DARAB

ruhakelme maradék

rendkívüli leszállított olcsó árak mellett szerdától, azaz f. hó 17-étől kezdve nagy választékban kaphatók.

Kiváló tisztelettel ROTT L. Debreczen.

Legjobb minőség legolcsóbb árak.

Különlegességek női és férfi bali cipőkben.



ÚJ CZIPÓ ÜZLET

az „Arany csizmához“ Debreczen, Czegléd utca, a városház alatt a régi takarékpénztár mellett.

Olecsőbb mint bárhol.

Legjobb minőségű női, férfi és gyermek cipő áruimat a

karácsonyi és újévi ünnepek alkalmával

a legolcsóbb árak mellett árusítom el.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel

Falk Ottó.

Megrendelések mérték után gyorsan és pontosan. Vidéki megrendelések utánvétellel pontosan eszközölhetek.

Valódi gráciai és markburgi férfi és fiu cipők.

Valódi orosz bagaria férfi és fiu czizmák.

Van szerencsém a n. é. közönségnek tisztelettel tudatni s ajánlani tisztán kezelt saját termései

érmelléki diószegi hegyi boraimat,

a nálam hordó számra 50 litertől felfelé és butelia számra is kaphatók, a varga uca 2251 számú házamnál,

tisztelettel

Özv. Szvoboda Józsefné Debreczenben



Minden hasonló készítmény felett előnybe bírnak ezen pilulák, melyek minden ártalmas állagot mentek; legnagyobb sikerrel alkalmazhatók alszervi betegségeknek, váltóláz-nál, mellbetegségeknek, bőr, szem, agy, szájbetegségeknek, gyermekek és női betegségeknek; könnyen hajtó és vértisztítóan egy gyógyszer sem kedvezőbb és ártalmatlanabb.

A DUGULÁST

leküzdendi, mely minden betedségnek forrása. — Czukros voltuknál fogva gyermekek is szenvednek. — Ezen pilulák PITHA tanár udvari tanácsos bizonyítványa által lettek kiténtetve.

Egy skatulya ára mely 15 pilulát tartalmaz, 15 kr. Egy csomag, mely 8 skatulyát, és így 120 pilulát tartalmaz, csak 1 forint.

Óvass. Minden skatulya, melyen e czég: „Apotheke zum heil. Leopold“ nem áll, hamis, melynek megvételétől a közönség óvatik.

Megfigyelendő, hogy rossz, siker nélküli, sőt ártalmas készítmény ne vétessek. Egyenesen Neustein-féle Erzsébet pilulák kérendők — ezek s a használati utasítás az itt látható aláírással vannak ellátva

Ph. Neustein Erzsébet

Raktár Bécsben

Apotheke zum heiligen LEOPOLD NEUSTEIN Ph. Stadt, Ecke der Planken und Spiegelgasse.

Raktár Debreczenben: Tamási K. és Göltl N. urak gyógyszer-tárában.